

新郑剪纸作品《生命树》《百家姓》亮相河南省民间工艺美术精品展

本报讯 近日,记者从新郑市文联获悉,新郑市级非物质文化遗产(剪纸项目)代表性传承人赵霞参选的剪纸作品《生命树》《百家姓》亮相河南省民间工艺美术精品展。记者 杨宜锦 新郑时报 李显文 文/图



据悉,为庆祝中华人民共和国成立70周年,营造“我们的节日——2019端午”系列民俗活动的文化氛围,展示全省民间工艺美术新成就,6月7日,“大美民艺——河南省民间工艺美术精品展”在郑州绿博园举行,同时为“第十四届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术作品”的初评活动做好河南的初选工作。

赵霞介绍,她此次创作的剪纸作品《生命树》共1组3件,以生生不息为创作主旋律,树冠高大,根深叶茂,主干底部纹饰以蛙纹、太极、麦穗、谷子、江河为主,寓意五谷丰登、阴阳相和化生万物,蛙象征着五谷丰登、生生不息,两侧有两条对称跃起的鲤鱼,寓意鲤鱼跳龙门,鱼身饰有桃子和石榴,寓意多福多禄多寿。树干由龙虎相对组成,龙虎是守护神,是中华文化的典型象征意象。上方正中间是抓髻娃娃,手执谷穗和铜钱,寓意风调雨顺、招财进宝,周围为十二生肖,象征万物生命轮回。两侧副图内容为老人妇女、大人小孩相聚一起,描绘悬艾草、挂香包、贴虎符、染指甲、包粽子等端午节场景,画面整体构图和谐,寓意吉祥,饱含民族情感,祝福和谐安康。

作为新郑剪纸艺术的名人,赵霞的剪纸作品被国内外文化展览馆、博物馆收藏,其中40米单色《百家姓剪纸》和12米染色《枣乡春早》被河南博物院收藏。2015年,为庆祝上合国际会议在郑州举办,她花了10多天创作了9幅剪纸作品,包括“上合总理会”的6位成员国总理肖像以及郑东新区的千禧广场、河南艺术中心等。

基层党员联合爱心人士 助力贫困户



本报讯 金色的六月,洋溢着丰收的喜悦。看到金灿灿的麦子被收进自家的粮仓里,大家都喜笑颜开。然而新郑镇后洼王村身患残疾的低保户王利军一家一直牵动着村基层党支部每位党员的心。

今年,身残志坚的王利军自行其力,不畏困难,在地里种了洋葱。但由于身体不便,销售成了难题,村里党员王根杰了解到王利军一家情况后,看到已经成熟的洋葱,他亲自带着洋葱去中兴路农贸市场进行农药残留检测,经检测,王利军自产自销的桃子、洋葱全部合格。

随后,该村基层党支部决定让王根杰联合仁爱助学协会牛铁治、中兴路农贸市场爱心商户及各方面爱心人士一起商议,对王利军一家进行深度帮扶。了解到王利军一家的特殊情况,看到他们的淳朴善良,仁爱助学协会会员、中兴路农贸市场爱心商户及各方面爱心人士纷纷来到王利军家里,把近7000斤的洋葱一次性订购拉走。

王根杰表示:“我们作为党员,始终是人民群众值得信赖的带头人。在脱贫攻坚的道路上,帮助他们脱贫致富是我们应该做的。”

新郑时报 李显文 文/图

新郑市举行2019年“文化和自然遗产日”宣传活动 走近多彩非遗 体验艺术魅力

本报讯 6月8日,新郑市在炎黄广场举行2019年“文化和自然遗产日”宣传活动。

活动现场不仅展出了香包、剪纸、膏药、菜刀等非物质文化遗产物品,还通过摆放宣传展板、发放宣传手册等,向市民宣传了文化和自然遗产知识。靳俊英是新郑市市级非物质文化遗产(香包)代表性传承人,她带着自己的50余种300余个香包参加展览。

同时,在新郑市博物馆举办《汉风墨韵——精品汉画像拓片题跋展》,共展出作品48幅,其内容涉及汉代的经济、文化、艺术、美学等诸多领域,以深沉、古朴的独特风格展示它独有的艺术魅力,具有极高的艺术价值和历史价值。

新郑市作为中华民族“根文化”发祥地之一,拥有底蕴丰厚的物质文化遗产和非物质文化遗产。截至目前,全市共有各类不可移动文物点1000多处,其

中新郑市级以上重点文物保护单位118处,馆藏文物5万余件,其数量之多、品位之高,居河南省县(市)级前列。据全市非物质文化遗产普查成果显示,现已调查登记各类非物质文化遗产线索720多条,初步立项2100个。目前全市共有各级各类非物质文化遗产名录项目107个,新郑市级以上非遗项目代表性传承人111名。

新郑时报 李显文

新郑市机关事务管理局开展节能宣传健步走活动

本报讯 6月是“全省节能宣传月”。为了积极宣传节能文化、普及节能知识、提升节能意识,近日,新郑市机关事务管理局举办了以“低碳环保 绿色出行”为主题的节能宣传月健步走活动。

启动仪式在轩辕湖公园广场举行。该局党组成员、副局长王秀平宣布活动路线、流程及注意事项,党组书记、局长徐晓静宣布“低碳环保 绿色出行”节能宣传月健步走活动正式开始。

机关事务局全体干部职工自轩辕湖广场出发,健步行进在轩辕湖公园周围。排头领队精神抖擞,高举党旗、机关事务局旗帜、局工会旗帜、“低碳环保 绿色出行”活动旗帜,同志们手持“绿色”“低碳”

“环保”“节能”小手旗传递绿色环保理念,用列队步行的方式宣传低碳出行观念。

徐晓静首先肯定了此次活动效果,强调了在节能宣传月、在6月5日世界环境日前举办此次活动的意义,表扬了全体同志在活动中守纪律、讲团结、树形象、展风采的行动作为,感谢了筹备此次活动的领导和工作人员,并发出倡议:提倡“我运动、我健康;我工作、我快乐”的工作生活方式,绿色的出行方式也是健康的出行方式,要把健步行走、低碳出行延伸到平时生活中去。倡导每个人从身边的小事做起,用实际行动为环境保护做出自己的贡献,通过节约用水、用电,“双面用纸、一物多用”等方面,在工作生活中养成节能、低



碳的行为习惯。关爱自然环境,守护宜居家园,不断提升文明素养,为创建文明城市增光添彩,持续践行环保行动,为建设美丽新郑贡献力量。

新郑时报 李显文 通讯员 杜鹃 杨媚 文/图

新郑市“蓝天卫士”助力禁烧工作

本报讯 近日,记者来到新郑市“蓝天卫士”秸秆禁烧监控室,只见LED屏幕上,一望无际的金黄原野一览无余;调整鼠标拉远拉近,广袤田野上的一个火点或一缕炊烟,都逃不过制高点的高清监控。

视频画面借助4G网络实时回传到“蓝天卫士”平台后,监控人员足不出户就能实时掌握第一手现场资料,对辖区农田进行适时监控。

据悉,截至目前,全市共有228个秸秆禁烧高清摄像头,基本实现全市秸秆禁烧视频监控全覆盖。有市级监控中心1个,乡镇级监控中心15个,云视讯通信设备16部。“蓝天卫士”视频监控系统单个摄像头监控范围为1.5平方公里,每个摄像头安装选址结合基站布点、村庄位置等进行精心选定,实现境内监控全覆盖。

梨河镇强化网格化监管体系建设,严格落实镇、村、组三级责任制,组建专门查禁队伍,定区域定岗位、全天候覆盖巡查,结合“蓝天卫士”,实现辖区内全方位、无缝隙监管。在设立禁烧岗的同时,每村成立巡逻队,并实时监督村民不堆秸秆和杂草,不占用道路打场晒粮,确保全镇不着一把火、不冒一股烟,积极守护好“新郑蓝”。

新郑时报 朱德元